

## 回首山林事

前處長:姜 家 華

1998.12.07 於台大森林系

林木遺傳育種研究室

台灣大學實驗林於民國三十八年七月一日成立，轉瞬將屆成立五十年。民國四十三年我從台大森林系畢業，經過一年的預備軍官訓練後於民國四十四年十月到實驗林工作，最初在造林組擔任技士，後來擔任過林區主任、組主任、副處長、處長等職務，於民國七十六年八月調回台大專職任教，總計我在實驗林工作前後近三十二年。在我人生的旅程中，台大使我完成大學教育，而實驗林的培育使我成長，並完成我的成人教育，在此謹向各位老師、長官及實驗林的同仁致最大的敬意與謝意，同時祝實驗林生日快樂、業務順利、林木欣欣向榮、森林鬱鬱蒼蒼！

離開實驗林迄今已有十二年多，在實驗林工作那段時光常使我懷念不已。我在實驗林三十二年工作的歲月中，經歷了許多天災人禍，每次災禍都因實驗林處理得宜與員工及時搶救，使災禍損害減至最小程度，又因實驗林規劃災後復舊工作得宜並迅速，災後之林地很快就恢復完整的林相，這都是由於實驗林優良傳統而表現出之結果。在這些災害中令我印象最深刻的為三次森林火災；第一次在民國四十六年三月，當我被派到溪頭營林區接區主任的那天下午，接交工作還未辦妥就傳來六林班整地造林地區發生火災，我立即停下移交工作，率領員工上山救火，因為搶救及時，至下午黃昏時分火災就被撲滅。當我們回到林區辦公室的燈光下時，看到大家灰頭土臉，像唱戲的小丑，模樣非常好笑，尤其年紀較大的葉明仕先生滿臉黑灰更是有趣，此一情景至今仍歷歷在目。

第二次的森林火災是在民國六十二年農曆年除夕的下午，大家正在家中準備過新年，我接到保護組蔡輝主任電話通知內茅埔營林區二十四林班發生森林火災，在電話中我請蔡主任立即通知內茅埔營林區員工趕往現場救火，並請他們會同新鄉派出所發動居民救火；另一方面通知家住竹山青壯年同仁到管理處集合，十餘分鐘後數十同仁趕到管理處集合乘車前往火災現場。車行約一個多小時到達公路盡頭，再步行約三十分鐘到達火災現場。當時已有內茅埔營林區員工及新鄉居民數十人在現場奮力撲救，加上我們這一批生力軍，在約兩小時的搶救後林火就被控制住了。林火撲滅後，除內茅埔營林區部份員工留守現場以防餘火復燃外，其他人員步行到停車處，當時因車輛不夠，部份人員乘車先行回家，我與保護組蔡主任及其餘人員步行到新鄉派出所等車。等我們走到派出所時已是萬家燈火，那時參與救火的原住民坐在派出所門前路上，等待管理處送米酒到此慰勞他們並未回家。因為酒尚未送到，他們就坐在派出所門前地上等候，經過一個多小時酒才送到，看到原住民每人拿著一瓶酒，踏著輕鬆的步伐回去時的景象，讓人非常羨慕。然後我們乘車回去，到竹山時已是深夜。在高山上與一大群原住民救火共度除夕，這是個多麼奇特的除夕夜，這一幕生動而難得的畫面令我終生難忘。

第三次在民國七十六年三月某一天的下午，也是接到蔡主任通知溪頭營林區

二林班山後戀大林區發生火災，我立即請溪頭營林區呂正吉主任先行率領林區及餐廳旅社員工前往救火，同時與管理處員工迅速趕往溪頭。到達溪頭時又接獲報告說溪頭六林班山後內茅埔營林區二十一林班人工林也發生火災，於是我們兵分兩路，一部份人員請遊樂組黃英塗主任率領前往六林班山頂撲救二十一林班火災，另一部份人員隨我與蔡主任前往二林班山後戀大林區救火。我先在杉林溪公路上察看，見到林火正在山腰向上沿著一片竹林蔓延焚燒；此時身旁一位百姓向我說：「處長你看我的竹林正在燃燒。」我就對他說：「那你還不趕快去救？」他若無其事的對我說：「沒辦法！沒辦法！」我心中奇怪為何他財產被毀，自己卻並不在意，此事令我不解，數年後方得到答案。此次火災直到第二天上午才被撲滅，戀大林區有大片竹林被燒毀，而我們實驗林則安然無恙。二十一林班火災至當晚約十時被控制，雖然參與救火的人員已疲乏不堪且山頂又十分寒冷，但為防止死灰復燃我與黃主任商量決定，救火人員仍不能撤離。幸虧如此，第二天五時左右，林火果然再度燃燒，因為人員就在現場，所以復燃的林火迅速被撲滅。此片被燒毀的林地，在當年即行復舊造林，至今早已蔚然成林。

實驗林設立已屆五十年，在這五十年中不知經過多少風雨與天災人禍，尤其每當地方選舉時，候選人為了選票、選民為了私利，大家多交相指責實驗林為何不將不同時期留下的濫墾地予以放租放領。實驗林在這惡劣的環境中為何仍能堅持理念，保持著一片片蒼鬱的森林？從以上三次撲救森林火災中，我找到了答案，這是由於實驗林在過去的五十年裡有一批忠貞的優秀員工，他們把人生最美好的青壯年時期奉獻給實驗林，每天都默默的為這片林地經營管理而勞心勞力，有的進行規劃，有的長年辛勤建造並守護這片森林。當災難發生時，大家都奮不顧身的前往搶救；在災難過後，又不辭辛勞的重建這片森林。就以民國七十六年三月發生的火災為例，當火災發生時大家爭先搶救，因此災害損失降至最低。二十一林班的火災跡地在迅速重建後，早已是片茂密的人工林；相對的，溪頭二林班山後那片不屬於實驗林的火災跡地，在災後則大多變成茶園。由此就可看出實驗林的員工忠於職守，同時也表現出實驗林擇善固執的風格，這種風格是由數十年來實驗林許多員工的優良特質凝聚而成。我希望實驗林的同仁本著以往優良的傳統，繼續保持此種風格，並且加以發揚光大，使實驗林成為世界上林業教學研究的聖地。